

Все вышеизложенное свидетельствует о том, что подразделения КМ МВД ведут активную работу по пресечению распространения наркотических средств с использованием глобальной компьютерной сети Интернет, постоянно совершенствуясь и своевременно реагируя на все «нововведения» криминального мира.

УДК 342.7(476)

*Д.Е. Патриваев*

### **НЕЗАКОННАЯ МИГРАЦИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ И ИХ РЕШЕНИЯ**

Миграция населения представляет собой перемещение людей через границы определенных территорий со сменой постоянного места жительства или возвращения к нему. Особую опасность для любого государства представляет незаконная миграция, ввиду того что иностранные граждане, незаконно прибывающие на территорию государства, могут дестабилизировать политическую, социальную и экономическую обстановку в стране. Каналы нелегальной миграции все чаще используются организованными преступными группировками, а также служат прикрытием для переправки членов международных террористических организаций. В этой связи существенно возрастает значение оперативно-розыскной деятельности в их выявлении, в связи с тем, что данные виды преступлений носят латентный характер.

Анализ незаконной миграции иностранцев показывает, что она носит «маятниковый» характер в зависимости от ситуации в странах исхода, а также от мер усиления, предпринимаемых пограничными ведомствами Беларуси и сопредельных государств Европейского союза (ЕС). В 2016 г. незаконная миграция в страны ЕС преобладала, а ее национальный состав существенных изменений не претерпел.

В данном контексте существует реальная угроза следования через Беларусь и временного оседания в приграничных районах граждан государств Юго-Восточной и Центральной Азии (Вьетнама, Узбекистана, Кыргызстана, Таджикистана), осуществляющих трудовую деятельность на территории Российской Федерации, а также Северо-Кавказского региона России. Особого внимания заслуживают попытки пересечения белорусской границы со странами ЕС лицами, причастными к деятельности террористических и экстремистских организаций, участниками боевых действий в Украине, на Кавказе, Ближнем Востоке, в Центральной Азии.

Предпринимаемые государством меры по противодействию этим набирающим силу процессам не всегда достаточно результативны. Подтверждением такого положения являются показатели преступности иностранцев. Так, несмотря на относительно невысокий удельный вес преступности иностранцев в общем числе совершенных преступлений (около 2 %), ее динамика и интенсивность (темп роста к базовому 2000 г. составил 121,7 %), характер и степень общественной опасности (в среднем за исследуемый период почти 20 % преступлений являются тяжкими и особо тяжкими, 18 % носят групповой характер, 27 % – рецидивный), рост преступлений, направленных против иностранцев (почти в четыре раза с 2003 по 2016 г.), свидетельствуют о необходимости поиска эффективных путей противодействия такому виду преступности.

Прямыми и косвенными негативными последствиями миграции для Республики Беларусь как транзитного государства в той или иной степени являются: влияние на общую криминальную ситуацию (коррупция, контрабанда, организованная преступность в сфере торговли людьми, уклонение от уголовной ответственности, рост теневой экономики); рост социальной напряженности в обществе вследствие накопления в стране незаконных мигрантов, образования этнических общин и проблем с адаптацией и интеграцией иностранцев; повышение риска заноса на территорию Беларуси различных экзотических заболеваний, вирусных инфекций; общее снижение уровня правопорядка на миграционных маршрутах и в приграничье; формирование угрозы массовых прорывов на территорию Евросоюза на фоне накопления негативного потенциала среди транзитных мигрантов; возможность использования миграционных каналов лицами, причастными к деятельности террористических (экстремистских), радикальных националистических организаций, в том числе с целью транзита оружия, боеприпасов и средств террора; финансовые потери государственных органов, связанные с содержанием и депортацией незаконных мигрантов в страны исхода. Кроме того, временное оседание незаконных мигрантов в крупных городах, промышленных и транспортных центрах, в непосредственной близости от стратегически важных объектов создают благоприятные условия для действия преступных сообществ, спецслужб иностранных государств, международных террористических организаций.

С целью минимизации указанных негативных последствий считаем целесообразным подразделения правоохранительных органов Республики Беларусь и приграничных стран провести комплекс мер, направленных: на совершенствование правового регулирования деятельности; оптимизацию информационного обеспечения; повышение уровня

взаимодействия и координации; проведение совместных оперативно-розыскных и оперативно-профилактических мероприятий для выявления каналов незаконной миграции, оперативного сопровождения лиц, занимающихся организацией незаконной миграции на территории иностранных государств.

Республика Беларусь не способна повлиять на источники международной легальной и нелегальной миграции. В любой момент надо быть готовыми к обострению миграционной обстановки как следствия очередного витка военно-политической или социально-экономической напряженности на всем геополитическом пространстве от Украины до Ближнего Востока и Юго-Восточной Азии. В этой связи реализация высказанных нами предложений будет способствовать повышению эффективности осуществления своих функций подразделениями правоохранительных органов Республики Беларусь и приграничных стран.

УДК 343.985

*А.П. Пацкевич, В.Н. Лепешко*

### **ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ ОБЫСКА**

Одним из средств собирания доказательств по уголовному делу согласно уголовно-процессуальному закону является производство различных следственных действий, важнейшее место среди которых по праву занимает обыск. Обладая рядом характерных признаков, отличающих его от других следственных действий (неотложность его проведения, ярко выраженный принудительный характер, обоснованность производства обыска собранными по делу доказательствами, наличие поискового элемента), обыск является весьма эффективным средством в процессе установления истины при расследовании любого преступления.

Немаловажную роль в подготовке и проведении данного следственного действия играет взаимодействие следователя с сотрудниками оперативных подразделений ОВД. Это взаимодействие заключается прежде всего в решении ряда задач по оперативному сопровождению обыска.

Оперативно-розыскное сопровождение расследования преступлений, в том числе и производства следственных действий, по нашему мнению, специфическая деятельность оперативных подразделений ОВД по созданию оптимальных условий для полного, всестороннего и эффективного расследования путем осуществления комплекса оперативно-розыскных мероприятий преимущественно разведывательного харак-

тера в отношении привлекаемых к уголовной ответственности лиц, их связей и по преодолению неправомерного противодействия процессуальному доказыванию.

С учетом этого оперативно-розыскное сопровождение обыска может осуществляться по следующим направлениям: предоставление следователю отдельных данных, полученных оперативно-розыскным путем и позволяющих ему критически оценивать имеющиеся доказательства, правильное строить тактику обыска; непосредственное участие оперативного сотрудника в проведении обыска; использование оперативных данных по установлению психологического контакта с обыскиваемыми; проведение обеспечивающих оперативных мероприятий.

Как показывает следственная практика, анализ оперативно-розыскной информации помогает следователю выбрать время и порядок действий, сориентироваться на возможные места хранения искомых объектов, способствует правильному формированию состава группы, подбору необходимых технических средств и оптимальной организации обыска, комплексному использованию сил оперативных подразделений.

Непосредственное участие оперативного сотрудника в проведении обыска всегда тактически обосновано, так как им используются данные, полученные непроцессуальным путем, в которые порой нецелесообразно посвящать следователя ввиду повышенной опасности разглашения источника получения, но которые могут создать у обыскиваемого в самом начале обыска впечатление о принципиальной невозможности сокрытия разыскиваемых объектов.

Решающее значение здесь может сыграть оперативная информация о личности, поведении обыскиваемого до и после совершения преступления, о наличии у него конкретных предметов, которые подлежат изъятию, о его профессии, привычках, наклонностях и т. д.

Полное и всестороннее изучение личности обыскиваемого особенно важно на подготовительном этапе этого следственного действия, что несомненно приносит впоследствии положительный результат.

Так, например, с помощью оперативной информации, представленной оперативными подразделениями ОВД, следователь выясняет образ жизни, распорядок дня, состояние здоровья, черты характера обыскиваемого и членов его семьи, отношения с родными, близкими, соседями и сослуживцами, имеет ли он транспортные средства, собаку или других животных, оружие, способен ли оказать сопротивление, бежать или покончить с собой и др. Использование информации, полученной оперативным путем, позволяет заблаговременно выяснить место нахождения искомых объектов, а также узнать, возвращены ли они обратно, если первичный обыск прошел безрезультатно.